



江苏书展第三天,现场火爆
本版摄影
现代快报/ZAKER南京记者
施向辉

双休日,江苏书展上演“拥堵模式”

人流量剧增,有读者说,这里能买书还有很多体验项目,更像是一场书香嘉年华

“朋友圈里都在转发书展的消息”

刚刚过去的双休日,江苏书展人流量剧增,展馆内甚至出现“拥堵”现象。很多家长带着孩子来选购图书,儿童读物展位尤为热闹。还有一些读者,专程从南京、苏州等地赶来逛书展,满载而归。出版商也惊喜地说,爱书人真多,销售情况非常不错。

现代快报/ZAKER南京记者 郑晓蔚

书展现场,现代快报记者随机采访了一位带孩子来购书的妈妈。

她说,“扬州正在举办书展的消息我是从微信朋友圈得知的,很多朋友在转发,被刷屏了,这就由不得我不来了。”由于孩子还小,这位妈妈选购了数本漫画书,“这钱花得挺开心的。我喜欢看女儿专心看书的样子,总比她问她要手机玩游戏好吧,那个实在太伤眼睛了。”

在书香扬州馆,一位中年男士正专注于一场有关大运河的讲座,脚下放着两袋书。

记者上前打听得知,一袋是十三岁大女儿选购的,里面包括了《麦田里的守望者》《汤姆叔叔的小屋》等。而九岁小女儿的购物袋里则囊括了注释版的《论语》《孟子》《史记》

等。他说两个女儿都特别喜欢看书,尤其是小女儿。在书和电视两者间会毫不犹豫地选择书。

“我是逛累了,坐下来歇会,我的两个女儿和老婆还在买买买。”这位姓赵的先生开玩笑说:“这有点像陪我老婆逛商场,我总要找个地方歇一歇,而她永远停不下来,然后我还要拎回去。”

这时,他的两个女儿跑过来递给他几本书,这是她们从书展图书交换大会交换来的。

“图书交换大会这个活动特别好,闲书扔在家里浪费,但论斤卖又觉得可惜,不如交换着看,这其实就是分享知识的一个过程。”赵先生不忘打趣说,“只是我拎的东西更重了。”

“更像是一场书香世界的嘉年华”

江苏书展不仅是购书的天堂,还是传播知识的讲堂。

在全民阅读大讲堂内,一位家长因为孩子在外地参加暑期夏令营,他特地跟单位请假,来这里带孩子听讲并用手机录音。

他说,这么多名家聚在一起的机会实在太难得,等孩子回来后,要把名家演讲的录音放给他听。名家演讲过程中,任何电话打进来他都拒绝接听,他的解释是,“生怕错过主讲人的任何一句金句。”

而读者与偶像作家亲密接触的签售活动,也使本届书展人气更旺。

昨天下午两点半,“中国动物小说之王”沈石溪在主办单位举办的新书签售会引发了大规模围观。

在沈石溪答读者问环节,很多小朋友已经在一旁手捧新书有序排队苦等签名。

一位家长跟记者介绍说:

“我家孩子就是冲着他去。我们很早就来了,等作家的工夫,我们去了动漫体验馆和亲子阅读馆,刚刚还看了科学实验了解了交流电的知识。正因为书展有了这些,我们在这里逗留的时间就更长了。”

当记者问及书展与书店的不同,这位家长回答得很有文化:“书店买完就走了,这里买完还有更多的体验项目,更像是一场书香世界的嘉年华。”

网上关于江苏书展的好评热度也在持续发酵。

微博网友“天生爱纠结”点赞道:“书展回来,看到有味道的书店,有力的讲座,有意思的小玩意,还有那一眼望不到头的书海。可是我爱的作家明天才来。”网友“你是空气”则写道:“来江苏书展感受下读书的气氛。我所理解的生活大概就是,和喜欢的一切在一起。”

书香江苏形象大使徐雁做客全民阅读大讲堂: 有一种家风是书香,子孙一生受益

南京大学教授徐雁,是2014年书香江苏形象大使。昨天下午,他做客“书香中国·全民阅读大讲堂”,以“最是书香能致远,中华家风之诗书传家”为主题,进行了演讲,并与在座的高中生、读者们进行了交流,整个会场座无虚席。

现代快报/ZAKER南京记者 鹿伟



南京大学教授徐雁

读书是中华民族共同的家风家教

“现在国家提倡家风建设,总书记曾讲过,‘不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭教育,注重家庭、注重家教、注重家风’。”徐雁表示,其实古代名人的家风家教值得我们学习。都说“耕读传家”,自古以来,读书就是中华民族共同的家风家教。

比如,《颜氏家训》中说,“读书学问,本欲开心明目利于行耳。技之易习而可贵者,无过读书。”比如,浙江兰溪市的诸葛村的后人们,就继承了诸葛亮“乐躬耕于陇亩兮,吾爱吾庐”的耕读传家精神,淡泊明志,宁静致远。扬州个园里有一副对联,“传家无别法,非耕即读;裕后有良图,唯俭与勤”,口口相传流传至今。

有一种家风是书香,子孙后代一生受益

“有一种家风是‘书香’。”徐雁特别提到了曾国藩的祖父曾星冈。曾星冈年少时是纨绔子弟,自甘堕落,在乡间有“浮薄”之名,被人嘲笑是败家子。于是他开始自责悔过,痛改前非,坚持天不亮就起床,开始关注农事,“晴耕雨读”。

曾星冈严格要求家人,努力实行八件事:早、扫、考、书、蔬、

鱼、猪、宝,即早起、扫屋、祭祖、读书、种菜、养鱼、喂猪、睦邻。后来,曾国藩常以此言与子弟共勉,还将祖父治家的方法顺序调整,将“书”置于首位,总结为“八字诀”:书、蔬、鱼、猪、早、扫、考、宝,并将此传之后世。这说明“书”在曾国藩人生之中的重要性。

事实上,这样的家风家训确实让曾国藩的后代受益匪浅,也出了不少名人。

向大学生推荐《平凡的世界》和《看见》

徐雁的家里有藏书1万多册,不过,在他看来,家里的100多件跟书有关的小摆设更可爱。他现场晒了一张他在苏州寒山寺买的一个小摆件,是一位母亲拿着书。“母亲要好好读书,不要整天淘宝、看韩剧,要和孩子一起读书,当然父亲也是一样。”

如今的图书那么多,到底该读什么样的书呢?“阅读名人传记,汲取正能量,还可以看看游记,开拓眼界。”徐雁说。

现场有家长问,高中的孩子要读什么书?他现场推荐了几位名家的作品,包括沈从文、孙犁、余光中、莫言、汪曾祺等人的作品,可以假期看看。

对于大学生,徐雁推荐看看路遥的《平凡的世界》,以及柴静的《看见》,“这些都是接地气的作品”。



家长和孩子一起看书